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Zprávy o výzkumech za rok 2017: Středověk a novověk

Resumé

Skalka (Kat. Skalka u Prostějova, Bez. Prostějov), 
„Za mlýnem“, Parz. Nr. 498/1. Jüngere Burgwallzeit. 
Siedlung. Rettungsgrabung.

staré město (k. ú. staré město 
u uHerskéHo HradiŠtě, okr. 
uHerské HradiŠtě)
„Padělky“, parc. č. 1371, 1845/6, 2478, 2479, 2611, 
3382, 2566/1, 6214/458, 6214/468, 6214/471, 6214/540. 
Středohradištní období (9. století). Opevnění (?). 
Záchranný výzkum.

Tento záchranný archeologický výzkum byl pod-
nícen investiční akcí města Staré Město, které se roz-
hodlo provést demolici stávajícího areálu bývalého 
školního statku, a následně tyto pozemky rozprodat 
za účelem výstavby rodinných domů. Celou tuto akci 
má investor rozplánovanou do tří fází, během kterých 
dojde k demolici stávajících budov, revitalizaci území 
a následnému prodeji pozemků, na kterých se rozklá-
dal zmíněný školní statek. První fáze byla napláno-
vána na rok 2017.

Areál školního statku byl zbudován v polovině 
50. let 20. století. Před jeho výstavbou byl v roce 1954 
uskutečněn archeologický výzkum, který reagoval 
na rozsáhlé snižování plochy při stavbě, a který od-
kryl do té doby neznámou část opevnění. Toto opev-
nění tvořil žlab, na jehož dně byla zapuštěna palisáda 
ze tří nepravidelných, ale těsně k sobě stavěných řad 
kmenů, těsněných tmavou hlínou, která se od okolní 
půdy zřetelně odlišovala. Toto opevnění nebylo pro-
zkoumáno v celé své délce, ale bylo zachyceno pomocí 
sond (Hrubý 1965, 222).

V únoru 2017 začali pracovníci Centra slovanské 
archeologie Moravského zemského muzea sledovat vý-
kopové práce zaměřené na vybudování inženýrských 
sítí. Již z tohoto sledování vyplývalo, že značná část 
sledovaného prostoru byla v uplynulých desetiletích 
značně poničena stavební činností. Přesto se na sa-
mém okraji areálu v blízkosti silnice ze Starého Města 
na Velehrad (ulice Velehradská) nacházel prostor, kte-
rý vykazoval výraznou terénní nerovnost naznačující 
možnost výskytu tělesa valu, a který dle pamětníků 
nikdy neměl být dotčen stavební činností, neboť se 
v tomto prostoru vždy nacházel výběh pro zvířata.

Protože tato terénní nerovnost odpovídala nazna-
čenému průběhu palisádového opevnění protínají-
cí severní staroměstskou ostrožnu, bylo rozhodnuto 
skrze ni položit sondu o rozměrech 5 × 10 m. Sonda 
byla v průběhu výzkumu prodloužena na délku 25 m 
a zúžena na šířku 3 m. Cílem tohoto výzkumu bylo 

ověřit poznatky získané v 50. letech 20. století Vi-
lémem Hrubým a jeho spolupracovníky. Bohužel se 
v průběhu výzkumu ukázalo, že i tento prostor byl 
v minulosti značně poničen, neboť došlo k odstranění 
orniční i téměř celé podorniční vrstvy. Pokud se v da-
ném prostoru nacházely nějaké fortifikační struktury, 
tak byly kompletně zničeny těžkou technikou užitou 
při rozsáhlém snižování terénu v 50. letech 20. století.

Pro kontrolu situace byl vyžádán odborný pedolo-
gický posudek, jehož cílem bylo zjistit, zda se na daném 
místě nacházejí půdní horizonty, které by mohly signa-
lizovat lidské ovlivnění půdního profilu, který nevyka-
zoval homogenní charakter. Stále bylo možné uvažovat 
o tom, že se jedná o pozůstatky antropogenní činnosti. 
Po podrobnější pedologické rekognoskaci sondy však 
bylo konstatováno, že se zde nenachází téměř žádné 
stopy po lidském ovlivnění (Stožická, Wertich 2017, 9).

Výsledkem záchranného archeologického výzkumu 
tak bylo zjištění totální destrukce opevnění v uplynulých 
desetiletích v tomto prostoru, což znemožňuje provedení 
případné revize či potvrzení poznatků dříve získaných.

Lucie Valášková, Luděk Galuška, Jakub Langr

Literatura 

Hrubý, V. 1965: Staré Město. Velkomoravský Vele-
hrad. Praha: Nakladatelství Československé aka-
demie věd.

Stožická, J., Wertich, V. 2017: Posouzení pedologic-
kých (půdních) podmínek ze záchranného archeo-
logického výzkumu – Školní statek (Staré Město). 
Odborný posudek, rkp. Uloženo: Archiv Centra 
slovanské archeologie Historického muzea Morav-
ského zemského muzea.

Resumé

Staré Město (Kat. Staré Město u Uherského Hradi-
ště, Bez. Uherské Hradiště), „Padělky“. Mittlere Burg-
wallzeit. Befestigung (?). Rettungsgrabung.

ŠeleŠovice (okr. kroměříž)

„Pod rozdíly“. Raný středověk. Sídliště. Záchranný 
výzkum.

Lokalizace stavby: ZM ČR 1:10 000, list 25-31-16, 
v okolí bodu 221/301 mm od Z/J s. č.

V průběhu záchranného výzkumu, který navazoval 
na předešlou aktivitu v daném prostoru (blíže viz oddíl 
Doba bronzová), byla zjištěna přítomnost kulturní vrst-




